

На военную службу был призван в 1932 году в возрасте 24-х лет. Прадедущка участвовал в Финской войне, в 1940 году вернулся с войны.

Началась Великая Отечественная война. Осенью 1941 года Александра Васильевича призвали в армию от Старопромысловского района. Он попал на Брянский фронт под командованием А.И. Еременко. Первое боевое крещение бригада приняла 25 ноября 1941 года. Первый бой состоялся в районе города Белый.

Так прошли Тульскую, Брянскую, Орловскую, Гомельскую области. Вели оборонительные бои, так как наша армия в то время еще отступала. Путь лежал через непроходимые болота, бойцы несли на себе оружие и снаряжение. Осенью 1942 года соединения фронта прикрывали тульское и воронежское направления, участвовали в оборонительных сражениях совместно с войсками Юго-Западного фронта, стабилизировали фронт в районе Воронежа. В январе – феврале 1943 года войска фронта участвовали в наступательной операции на воронежском направлении.

В одном из боев за освобождение Воронежа ранило командира взвода, мой прадед оказал ему помощь и вынес с поля боя в санчасть. За смелость и отвагу, проявленные в бою с немецкими захватчиками, дедушка был удостоен правительственной награды – медали «За боевые заслуги».

1943 год выдался очень тяжелым для моего деда. В боях с немцами он получил ранения: в плечо, в спину и в бедро. Ранение в спину было самым тяжелым и для физического состояния здоровья, и для морального, так как осколок в спину всю оставшуюся жизнь напоминал ему об этой страшной трагедии. Отлежавшись в госпитале, продолжал воевать.

В одном из боев он попал в плен. Несколько раз пытался бежать из лагеря военнопленных, но фашисты возвращали его вновь, в наказание за побег гитлеровцы советских солдат морили голодом, травили собаками. Истощенного от голода, болезней, без сознания фашисты бросили его в траншею, в которой находились тела истерзанных солдат. Траншею с трупами контролировали полицаи, услышав стоны немного пришедшего в себя прадеда, один из полицаяв определил его в барак, где находились больные советские солдаты. Так по счастливой случайности мой прадед остался живым. Военнопленных фашисты в Германии заставляли работать на строительстве взлетно-посадочных площадей для немецких самолетов. Бабушка отмечала, что Александр Васильевич не любил вспоминать об этих тяжелых событиях.

В конце 1943 года он бежал из плена, попал на II Белорусский фронт под командованием К.К. Рокоссовского. Боевые действия велись наступательного характера по удержанию и расширению плацдарма на Одере.

Участвовал в освобождении Чехословакии, Польши, Венгрии. Освободив столицу Польши, советские войска вышли к границам фашистской Германии. Начались ожесточенные бои за каждый населенный пункт, за каждый дом и улицу. Ничто уже не могло остановить советских солдат, рвавшихся к фашистскому логову – Берлину. За участие в боях по окружению и ликвидации группы немецких войск юго-восточнее Берлина и за взятие столицы Германии моего прадеда награждают орденом Отечественной войны II степени, медалью «За взятие Берлина» и на стенах Рейхстага прадед оставляет свой автограф.

Как участнику боевых действий в апреле 1945 года приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина дедушке объявлена благодарность.